

# LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

DIARIO LIBERAL  
Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.  
Los pagos son adelantados.—No se admiten semestros.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16 y terminan con los trimestres naturales.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PRESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOU, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

Sobre la alarma que se experimentó en Cartagena la noche del jueves, da los siguientes detalles «El Canton federal»:

«Anoche fué presa Cartagena de la mas grande alarma con motivo de la fuga de siete confinados del presidio. A primera hora circularon las voces mas alarmantes, de haberse saltado todos los confinados, conspiracion, complot, etc.: etc. Los voluntarios de la república rayaron a la altura de las circunstancias acudiendo presurosos formados por compañías a las puertas del ayuntamiento, y demostrando con su enérgica actitud que se hallan dispuestos a sacrificar sus vidas por defender la causa del orden y de la república. Afortunadamente, el hecho no tuvo las consecuencias que se temieron al principio, y bien puede decirse se ha librado Cartagena de una noche de luto, si el plan hubiera salido a medida de los deseos de aquellos. Sin perjuicio de rectificar vamos a exponer los hechos, tal cual han llegado a nuestros oídos.

A las 6 de la tarde supo el comandante de la guardia que da la fuerza ciudadana en el ayuntamiento, se trataba de sorprender una guardia ignorándose cual fuera. Tuvo la confianza por conducto de un sargento de la primera compañía de artillería de voluntarios, que lo había oído a tres personas que de paso se hallaban en frente de Sta. Maria. Acto continuo tomó sus disposiciones por si acaso fuera la suya como medida de precaucion, si bien no le dió completo crédito por creer seria una de las muchas voces que sin fundamento hacen circular los enemigos. Hora y media después llegó a sus oídos un tumulto de voces de que se había fugado el presidio! fuego! etc. Entonces comprendió no carecia de fundamento la confianza, y mandó dos secciones compuestas de seis hombres y un cabo á cercar las avenidas del presidio. Dio cuenta al alcalde y se fueron reuniendo las compañías de milicia, que tomando posiciones en la muralla y otros puntos cercanos, imposibilitaban la ocultacion de los que ya se hallaban fuera del edificio. Mas el hecho ya estaba consumado en parte, pues que los fugados se hallaban en salvo.

Hé aquí lo que aconteció en el interior del edificio.

Fragoró el complot en una de las cuartos en que habia individuos con mayores condenas; acorralaron a los cabos y formado en torno de ellos un círculo de hierro, dió principio la fuga a su presencia y sin que aquellos pudieran dar aviso; se verificó esta por un boquete abierto en el tejado, descendiendo sucesivamente al muelle por medio de una cuerda. La oscuridad de la noche les favorecía, mas un carabnero que estaba de punto en las inmediaciones, viendo descolgarse un bulto por el muro, se lanzó sobre él bayoneta en mano y le dió caza en las mismas puertas del muelle. Esta fué la señal de alarma que hizo suspender el descenso, quedando oculto en el tejado otro individuo, el cual tambien fué aprehendido esta madrugada; los restantes cráese escaparon por el Batel, pues en el reconocimiento practicado por el teniente de la guardia de prevención de la milicia, ciudadano Romero Gernés, se encontraron unos alpargates en dicho sitio y á orillas del mar; otro confinado parece saltó en los primeros momentos por las casetas carboneras allí inmediatas, y penetró en la poblacion.

En resumen, si en vez de ser á primera hora, es á media noche quizá se fagan la mayoría de los presos, y es imposible prever lo que hubiera acontecido. En nuestro concepto el haber empezado tan temprano, debió ser á consecuencia de temer la salida de la luna á una hora avanzada.

Los fugados han sido siete como hemos expuesto y los aprehendidos dos, uno de ellos de condena perpétua y otro reincluido en fuga por el mismo sitio años anteriores.

El señor alcalde popular, juez de primera instancia, general gobernador, autoridades todas, comandantes entrante y saliente de la guardia de prevención de la milicia, capitán de la compañía de servicio, así como los demás capitanes y voluntarios de la república, y guardia del ejército de las puertas del muelle y del presidio, acudieron al sitio de la ocurrencia dando pruebas con sus disposiciones y actitud, de que saben marchar usados para salvar la causa del orden y de la sociedad. Se han hecho acreedores á la gratitud del pueblo cartagenero, y Cartagena no podrá olvidar el importante ser-

vicio que le prestaron la noche del 15 de mayo.»

Sobre el mismo asunto dice lo que sigue «El Eco»:

«Presidio.—Anoche á las 8 el carabnero que se hallaba de guardia en el muelle de nuestro puerto, vió que del tejado del presidio se descolgaba un hombre. Inmediatamente dió aviso al cuerpo de guardia y se consiguió capturarlo resultando ser un confinado en el citado presidio que habia pretendido evadirse. Interrogado dijo que ya eran bastantes los que se escaparon antes que él.

En aquel momento cundió la alarma por la poblacion y llegó hasta decirse que los confinados en el presidio habian logrado su fuga.

Los voluntarios de la República en número próximamente de 1,000 se reunieron con una prontitud digna del mayor elogio en la plaza del Ayuntamiento, calle de la Maestranza, muelle y Muralla del mar, tomando todas las avenidas del presidio.

El alcalde popular, Juez de 1.ª instancia y demás autoridades de la poblacion, se presentaron en el presidio, tomando todas las medidas necesarias para evitar la fuga de los presos. Pasada revista minuciosa y detenida, se encontró que faltaban siete individuos.

Segun versiones autorizadas los seis confinados que no habian podido hallarse, se encontraban en los tejados del edificio. Se mandó rodear el correccional de voluntarios y se dispuso el reconocimiento de toda la casa, habiéndose encontrado esta madrugada á uno de los fugados en el terraplen que dá al muelle alto.

Tambien se ha hallado otro escondido sobre una de las jarcenas que sostienen los tejados, de uno de los edificios del arsenal, así pues, no son mas que cuatro los que han logrado evadirse y que no tardaran ser habidos dado el celo y actividad desplegados por las autoridades locales.»

Parece que en algunas administraciones de loterías de Cartagena, han sido presentados para su cobro algunos décimos adulterados y cuyos números aparecian premiados en el último sorteo. No podemos dar mas detalles por hallarse el asunto sucomendado á los tribunales de justicia.

Por orden del gobierno de la república fecha 3 del corriente que ha sido comunicada á esta administración por la direccion general de contribucion en el día 9, se señala á esta provincia el cupo de contribucion territorial para el próximo año económico de 1875 74, sin perjuicio de lo que sobre el particular resuelvan las cortes.

La base que ha de adaptarse para la derrama, es la riqueza imponible reconocida por los ayuntamientos en los repartimientos del actual año económico, con mas la que se haya descubierto después de presentados de conformidad con lo que determina el artículo segundo de la ley de 8 de junio de 1870.

Los tipos de gravámen que han de fijarse en los repartimientos, serán el 20 por 100 por cupo para el tesoro segun dispone la orden expresada anteriormente y el 1 por 100 para prento de cobranza, partidas fallidas y demás que pueda determinarse.

Habiéndose ausentado de la villa de Moratalla, el vecino de ella D. Narciso Rueda y Espada, acusado de instigar á la rebelion en sentido carlista al cabo primero del cuerpo de carabineros Antonio Bayo Aurad, se le llama, cita y emplaza por segundo edicto y pregon al expresado Rueda y Espada, señalándole la cárcel nacional de Cartagena, donde deberá presentarse dentro del término de 20 dias, que se cuentan desde el 10 del actual.

Nuestro amigo D. Atanasio Abellan ha tenido el sentimiento de perder su niña Ana Maria, una de las dos gemelas que le legó al morir su querida esposa. Acompañamos á nuestro amigo en el dolor que le produce esta pérdida que abre la no cicatrizada herida.

Desearíamos saber cuántos saben leer y cuántos no de los 16,146 electores que se dice han tomado parte en las últimas elecciones en este partido judicial, y cuántos saben leer y cuántos no de los que han quedado sin tomar parte.

Desearíamos saber qué contribucion representan los que han tomado parte y cuánta los que no.

Qué interés pueden tener en la gestion

de la cosa pública y cuál el de los que no han votado, para ver en la proporcion en que se hallan unos respecto de otros.

Datos, números, es la prueba mas convincente, lo demás son palabras.

Mañana es regular que salga para su nuevo destino el brigadier Sr. Cortot.

En Cartagena no hay sellos de impresos, y de ello se queja «El Eco.»

«El Canton Federal» del domingo anterior no lo hemos recibido todavia.

Leemos en «El Canton federal»: «Tenemos entendido que varios concejales tienen la idea de presentar un proyecto al ayuntamiento para que en los caminos que hay laterales á la llamada de S. Antonio Abad, se obren dos manzanas de casas, haciendo con este motivo un boulevard á imitacion del que existe en el barrio de S. Benito de Murcia. Mucho nos place que piensen en mejoras para esta poblacion los representantes del municipio, y tanto mas cuanto que se hacen indispensables para el buen aspecto y nombre de una poblacion que por tantos títulos las merece. Cuenten los iniciadores del pensamiento con nuestro mas decidido apoyo, así como para cualquier otro proyecto que tienda al mismo objeto.»

Las elecciones dobles serán unas 25. Estas y las de Cuba las destina el gobierno para reparar averias como la del ministro de Marina.

El decreto para la supresion de las direcciones generales, estaba ya extendido, pero se ha suspendido su publicacion por razones de detalles, detalles que impedirán que se lleve á cabo.

Hé aquí el pormenor de la funcion con que en la tarde de hoy inaugura sus trabajos en la plaza de Toros la compañía de la viuda de Garnier é hijo, único espectáculo que hay para distraer el tiempo:

- 1.ª Sinfonia por la banda de música.
- 2.ª Las cuatro estaciones, por la simpática Srta. Diaz, sobre un brioso caballo.
- 3.ª Gran carrera sobre un caballo en pelo, por la Srta. Isabel, del circo de Madrid.
- 4.ª Salto de las sillas, por el joven cartagenero.
- 5.ª Alta escuela, por el Sr. Wolsi.
- 6.ª Equilibrio de las botellas, por la Srta. Fesis.
- 7.ª Las dobles fuerzas, por Mr. Agustín, Hércules francés de edad de 18 años, el cual levantará un eje con peso de 4 arrobas y media, emprendiendo al mismo tiempo una maniobra militar, levantando con solo un brazo dicho eje y concluyendo su trabajo torciendo una barra de hierro encima de su brazo enderezándola otra vez; además levantará con los dientes un hombre sentado encima de una silla, 500 rs. dará la directora al aficionado de edad de 18 años que pueda hacer todo el trabajo de Hércules.
- 8.ª Pablo y Virginia, recuerdo de la isla de S. Mauricio, sobre dos caballos en pelo, por la Srta. Wolsi y el señor Casimiro.
- 9.ª Intermedio por los clowns.
- 10.ª La chistosa escena de los caballos indómitos y el burro torcedor, por Rigolote y su marido, representada por primera vez en esta capital.
- 11.ª El doble trapezio aéreo, por el joven Wolsi y su hermana.
- 12.ª Las escaleras, por las Srtas. Diaz, Fesis, Clotilde, y los Sres. Yazuque, Casimiro y Tomás.
- 13.ª Intermedio por los clowns.
- 14.ª Romero, caballo amaestrado, presentado por el Sr. Wolsi.
- 15.ª Los pasos del torero, por la señorita Clotilde.
- 16.ª Papillon, caballo de pura sangre árabe llamado el Saltador, el cual ha ganado dos premios de oro por el mérito de su trabajo; presentado por el hijo de la directora.
- 17.ª Gran trabajo sobre un caballo en pelo, por el joven murciano, el cual ejecutará pirueta doble, pirueta con salto de tela; aros, tocetes, dobles toneles y suertes diferentes.
- 18.ª Dara fin la funcion con el hombre de fuego, guarnecido con brillantes fuegos artificiales hechos por un acreditado polvorista. Mr. Yazuque, artista del circo de Price, ejecutará esta suerte en

la cuerda floja, la cual nunca se ha visto en esta capital.

El vapor español *Numancia* saldrá de Sevilla el viernes 16 del actual, á las 7 de la mañana, para Sanlúcar, Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós y Marsella.

Para el mes de setiembre próximo quedará terminada la linea de ferro-carril de Malaga á Granada, cuya importancia y utilidad está fuera de duda.

Ha agradado mucho la lectura del primer artículo sobre la exposicion universal de Viena que publicamos ayer, y no pocos de nuestros abonados nos han rogado no dejemos de dar á conocer los sucesivos. Nosotros ofrecemos complacidos, gracias á la amistad que nos profesa don Abelardo de Carlos, propietario de «La Instruccion Española», á donde ven primeramente la luz, que nos ha autorizado para su publicacion.

Como esperábamos, anoche al cerrar por-ahora sus puertas Romea, lo hizo con funcion cuyo desempeño complació á los concurrentes. Los artistas todos pusieron un esmero grande por dejar su reputacion bien sentada y dieron lugar á obtener pruebas inequívocas de haberlo conseguido.

La Srta. Rivas y Srta. Leyda, y los Sres. Rodriguez, Garcia y Sala hicieron un *Dominó azul* muy aceptable. El duo de tiple fué calurosamente aplaudido y hubo necesidad de repetirlo en parte.

Esperamos que en Cartagena, para donde salen hoy, y es regular se estrenen esta noche, tendrán igual aceptacion, mucho mas cuando la mayor parte son conocidos y aceptados por aquel público en otras temporadas.

Sigue el «Boletín» haciendo perder el tiempo á sus lectores; cuando uno cree que se está enterando de una nueva disposicion, resulta que es la misma inserta en el número del dia anterior, y esto no sucede con una, sino con varias de cada número.

Habiendo obtenido el retiro del servicio los que se hallan desempeñando las ayudantias de los distritos maritimos de la Selva y Alcudia, en la península; Lanzarote, en las islas Canarias; y Naguado y Capitania de Capiz, en Ultramar; el Almirantazgo ha resuelto se publiquen las vacantes de los mencionados destinos en la comprension del departamento de Cartagena á fin de que los pilotos que han prestado servicios al Estado y los de la marina mercante que deseen obtenerlos, presenten sus solicitudes.

Leemos en un diario de Sevilla:

«En la noche del jueves tuvo lugar una reunion de los asociados y el ayuntamiento, con objeto de discutir el medio mas eficaz y procedente de ocurrir á la penuria de las areas municipales desde que ha sido suprimido el arbitrio de consumos. Todos los medios escogitados se encontraron mas vejatorios y molestos para la mayoría del vecindario que los impuestos suprimidos; en su consecuencia, y haciendo constar los individuos del ayuntamiento que esta contribucion era contraria á su criterio político, se adoptó como mas necesario é imprescindible, ante la absoluta imposibilidad de continuar en este estado, ni de sustituirle por ahora por ningún otro arbitrio.»

El día 29 del corriente y hora de once á doce de su mañana, se verificará ante el vice-presidente de la comision provincial y el alcalde de Abarán, con asistencia en ambas partes de un empleado del ramo, la subasta doble y simultánea de los espartos de los montes de dicho pueblo por el año 1873, bajo el tipo de 18,675 pts.

Se ha señalado el día 31 del actual á las doce del mismo, para la adjudicacion en pública subasta de los acopios de materiales para la conservacion y reparacion de las carreteras de primer orden de esta provincia durante el año económico actual.

La subasta se celebrará en los términos prevenidos por la instruccion de 18 de marzo de 1852 en esta capital y su administracion provincial de Fomento, hallándose en la seccion de Fomento de

manifiesto, para conocimiento del público, los presupuestos detallados y los pliegos de condiciones facultativas y económicas que han de regir en las contrataciones.

Parece que las damas renuncian á colocar sobre sus cabezas esos cascotes enormes de pelo, que de cerca les hacen parecer perros negros ó amarillos, y de lejos granaderos.

A este propósito dice «El Sport» de Paris:

«Si las modas exageradas y ridículas se adoptan pronto en nuestra época, tienen al menos el mérito de que pasan tambien pronto; así ha sucedido con esos armazones de cabellos colocados sobre la cabeza, que privan al rostro de su mas adecuado acompañamiento. Las verdaderas elegantes han vuelto á los peinados caídos. En el brillante concierto del sábado, en casa de Mad. de Rostchild, estos peinados han causado grande efecto.

Llamó la atencion la condesa de Rainville, que iba peinada con sus propios cabellos rizados y bajando en cascada. Entre sus rizos aparecian como sembrados ramitos de rosas y de miosotis, que daban gran realce al peinado, la elegante Mad. de Molike llevaba asimismo el pelo caído y adornaba la cabeza con una corona de margaritas blancas, de hojas de avena y miosotis naturales, recogida por detrás y entrelazada con grandes rizos, que se armonizaban poéticamente con el tipo de su fisonomía. Madama de Vielcastel, de rara hermosura, iba peinada con trenzas colgantes y en la frente una diadema de brillantes; vestía toda de blanco; así como Mad. de Fozensar, que llevaba prendido el pelo con rosas blancas. Mad. de Robert de Wendel llevaba rizos colgantes entremezclados con tal blanco y florecitas azules.»

El gran Visir nos da un ejemplo, digno de ser imitado, en las siguientes frases que se le atribuyen:

«El Gran Visir ha pasado una circular á los redactores en jefe de los periódicos recomendándoles que no malgasten su tiempo ni ocupen sus columnas con las alabanzas exageradas que suelen tributar á los funcionarios públicos en ejercicio. Los encarga que sean sóbrios de elogios y que para ser útiles multipliquen sus estudios sobre las cuestiones de interés general y local, y los publiquen.

Es un notable ejemplo, que pudiera servir de leccion á los gobiernos europeos y á sus periódicos semi-oficiales y oficiales.»

No parece sino que las anteriores frases le han sido inspiradas al primer ministro de la corte Otomana, por la lectura de «La Correspondencia» de España.

El grabado sobre el hierro y el acero se lleva á cabo en la industria de estos metales por medio de manipulaciones tan diversas como complicadas, segun los usos á que se destinan los objetos. Pero el método mas sencillo consiste en calentar la hoja de un cuchillo, de un sable ó de cualquier otro objeto de acero que se quiera grabar; una vez caliente se frota el objeto con cera de modo que quede cubierto de una capa muy delgada de superficie lisa. Se escribe en la cera con una pluma ó un punzon hasta descubrir la superficie del metal; acto continuo se vierte sobre la parte grabada un poco de vinagre polvoreado de sublimado corrosivo. Cinco ó diez minutos después, segun se quiera dar profundidad al grabado, se calienta el objeto para que desaparezca la cera y se aperceban indistintamente los caracteres trazados con la pluma ó el punzon.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales bajo la direccion del licenciado M. Tomás Rizo. Clases especiales para Aduanas y Telégrafos con práctica. Plaza de Santa Eulalia, 7. P.—26—22

## ULTIMA HORA.

DESPACHO TELEGRÁFICO del servicio particular de LA PAZ.

A la hora de entrar en prensa nuestro número, no hemos recibido ningun telegrama de hoy de nuestro corresponsal de Madrid.

**LEVANTAMIENTO CARLISTA.**

**MINISTERIO DE LA GUERRA.**

*Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada de hoy.*

**CATALUÑA.**—En el ataque dado por el brigadier Campos el 15 del actual á las facciones reunidas de Saballs, Vila de Viladrau, Guin y otros en Monseny, les causó dos muertos y varios heridos, los ha dispersado y ha rescatado con una carga á la bayoneta los presos de Mataró. En este combate tomó parte solamente el batallón de Cuba, que con el brigadier llevaba tres días de continuas marchas para recomponer la vía férrea, atacando la tropa con un ímpetu y disciplina admirables, no obstante llevar veinticuatro horas sin comer. El brigadier Cabrinety batió anteayer á las facciones Palau y Tordera, cuyos resultados se ignoran.

**VASCONGADAS.**— Los migueletes y voluntarios de Tolosa sorprendieron á la partida que cobraba los derechos en el Alto de Aspiroz, mandada por el cura Munagorri, á la que le hicieron seis muertos, incluso el expresado cura, tres prisioneros y cogiéndole 17 fusiles, 50 cananas y 100 botas para vino.

**El Tiempo:**

«Ha llegado á noticia del Gobierno que en el Mastrazgo se han repartido muchas armas para un inmediato levantamiento en sentido carlista.

—La facción Hierro y Grajal, compuesta de 40 hombres, se presentó á las siete de la mañana en la estación de Alar, habiendo quemado la correspondencia oficial y los periódicos liberales.

—El general Nouvilas debió salir ayer de Vitoria para circular por Navarra al frente de una fuerte columna.

—Desde anteayer han aumentado las facciones en el Priorato con los mozos que se les agregaron de varios pueblos.

—Una partida de 22 hombres, mandada por Perez Gomez, entró esta madrugada en Becerrea, provincia de Lugo, y se llevó mas de treinta mil reales del recaudador de Boralla.»

**El Diario Español:**

«Saballs ha entrado en Arenys de Mar. Así se ha asegurado esta tarde. Como en Mataró, se ha dicho que se había llevado algunas personas, pidiendo una cantidad crecida por su rescate.

—Los presos por Saballs en Mataró le han entregado los 40.000 duros que pidió por su rescate.

—Segun parte del alcalde de Mataró, á las cinco y media de la tarde de ayer llegó el refuerzo enviado de Barcelona, habiendo sido rescatados por la columna Campos los nueve sugetos secuestrados por Saballs que se hallan en San Celoni. El parte no dice si los referidos secuestrados lo han sido á la fuerza ó por el rescate que pedían los facciosos.

—Con la partida de Sabariego, cuyos restos se han internado en Portugal, iban 11 escolares del colegio de segunda enseñanza de la villa de Celanova, en la provincia de Orense.

—En la provincia de Palencia y Leon se han levantado algunas partidas carlistas, habiéndose presentado en Boadillo del Camino 33 hombres á caballo: en Valdavia de 10 á 12 infantes; en Villalaco 5 y en Aguilar de 20 á 30, cuyas partidas han cometido algunos desmanes con las autoridades, llevándose algunos fondos recaudados. El excelentísimo señor capitán general de Castilla la Vieja salió ayer tarde, como anunciamos, en su persecucion con cuatro compañías de Guadalajara y 50 caballos.»

**La Esperanza:**

«Corren rumores alarmantes acerca de la suerte que ha corrido el batallón franco de Nouvilas al entrar en Vizcaya.

Tambien circulan rumores más graves todavía respecto de lo que ocurrir pueda en Palencia, para donde ha salido con todas las fuerzas el capitán general de Valladolid.

Los carlistas al mando de Saballs han entrado en Arenys de Mar, una de las poblaciones más importantes de Cataluña.»

**El Gobierno:**

«De Tarragona dicen que Cucala y Cercós con unos 600 hombres, recorrian el Priorato y habían entrado en la Morena apoderándose de treinta fusiles de los voluntarios y llevándose al alcalde, al juez municipal y á uno de los primeros contribuyentes, exigiendo mil duros por su rescate. En virtud del pacto acordado entre varios pueblos del Priorato de ayudarse mutuamente, acudieron al expresado pueblo voluntarios de Porrera, Cornudella y Poboleda; pero tuvieron que retirarse por la superioridad del enemigo.

A consecuencia de la aparición de alguna fuerza carlista por la parte de Horta (Barcelona), ha habido una pequeña alarma en la noche del 13, temiéndose alguna demostración contra Francia.

**La Reconquista:**

«Se dice que el batallón de francos

de Nouvilas ha sido copado y desarmado al penetrar en Vizcaya.»

**La Correspondencia:**

«Los despachos telegráficos dirigidos á los periódicos franceses desde Barcelona confirman la completa derrota de una columna de voluntarios republicanos en Arbucias, que además, y segun la agencia, tuvieron grandes pérdidas y dejaron en poder de los carlistas numerosos prisioneros.

—Parece, segun se nos ha dicho con referencia á viajeros, que los carlistas han intentado un golpe sobre Valls, y no será difícil que insistan.

—Segun parece, anteayer se ha aumentado de Madrid la junta carlista, temerosa del resultado que puedan dar las pesquisas que se practican sobre la desaparición y conatos de deserción de algunos guardias civiles.

Hay, sin embargo, quien asegura que esta huida indica la proximidad de grandes acontecimientos favorables al carlismo.»

**El Imparcial:**

«Con motivo de la entrada de los carlistas en Mataró y Arenys de Mar, las facciones han tomado mayor aliento, y en una carta de Cataluña hemos leído que han amenazado al pueblo de Gracia con penetrar en él y cobrar el dinero que puedan. Esto ha producido alguna alarma en Barcelona.

—No ha dejado de causar extrañeza entre algunos militares la fácil salida de Saballs de la población de Mataró, por haber tenido que atravesar la llanura, y creerse que allí hubiera podido ser batido, si las columnas que contra los carlistas operan se hubieran encontrado más hábilmente combinadas.

—En los círculos carlistas se asegura que ya ha comenzado á introducirse en España el material conveniente para fortificar ciertos puntos designados por la junta superior del carlismo.

—En cartas de Cataluña hemos leído que una columna de voluntarios habia sido derrotada por una partida carlista cerca de Puigcerdá.

Parece que aquellos se resistieron sosteniendo el fuego de la facción; pero más numerosa esta, consiguió dispersarlos, causándoles pérdidas inmensas y cogiéndoles casi todas las armas.

—Al general Velarde, segun nuestras noticias, que son de origen oficial, le ha indignado el suceso de Mataró, y manifiesta al Gobierno la sorpresa que le ha causado saber la entrada de los carlistas en población tan importante, donde hay organizado y armado un batallón de voluntarios y hallándose á corta distancia fuerzas del ejército que al primer aviso habrían acudido á su socorro.

—Ha entrado en Alcor (Valladolid) una partida carlista que se llevó los fondos de la administración de rentas y preso á un regidor del ayuntamiento.

**El Correo de Bayona:**

«La Agencia Hayas expende un telegrama, con fecha 12, que dice así: Bayona 12, por la noche.

El general Maldonado ocupa con sus tropas á Elizondo, donde se está fortificando.»

Y al mismo tiempo dicen de Sare, entre otras cosas, lo siguiente:

«Lizarraga estaba ayer en Echalar; Santa Cruz en Vera, y Elío en Santisteban, y entre ellos el general Maldonado. Es, por lo tanto, eminente un combate.»

**La Redencion de Reus:**

«Pon de Armentera 10. Continúan los carlistas á sus anchas por los caseríos y pueblos limítrofes á este: el miércoles, unos 14, al mando de su recaudador, Suan y de Batet de Cabra, cobran la contribucion en Querol: el jueves por la noche, Baró, el cura Espolet y sus acólitos, en número de 200, la exigían en Plá: dícese que á un pobre industrial de Plá, porque alzó algo la voz contra ellos, le mandaron aporrear 25 duros, y tanto si quiso como no quiso, los tuvo que pagar: al anochecer del mismo jueves, Quico, con unos 200, sentó sus reales en el manso denominado Dens Prats, término de Selma, distante de este ocho kilómetros, y ayer por la tarde continuaba tranquilo y alegre, y dícese á guardando su ó la Dulcinea: la partida de Baró y Espolet estuvo descansando ayer en Vallespinosa.»

**La Confederacion:**

«Nada menos que 18.000 duros ha tenido la osadía de pedir á Valls el célebre cura Espolet, amenazando además á dicho pueblo con el bloqueo.

—El domingo último la partida de Vallés se hallaba en el pueblo de Querol sobre las nueve de la mañana, oyendo misa, para cuya celebracion acudieron dos curas, que bendijeron favorablemente á aquellos incendiarios.»

**La Esperanza:**

«En suma, como se acaba de ver, hay mas carlistas todavía que antes en Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona; y como se conoce por los mismos partes de la Gaceta, los carlistas tocan ya las puertas de la misma ciudad condal.

Respecto del Norte, no tenemos ninguna noticia positiva; pero sí algo que señalar.»

**La Igualdad:**

«Se teme próximamente un nuevo alzamiento carlista en el distrito militar de Búrgos. El Gobierno parece que ha recibido noticias de que se notan algunos síntomas que lo hacen verosímil.»

**La Tribuna:**

«Es por desgracia verdad que la guerra civil toma y amenaza tomar cada vez mayores proporciones. Las facciones en armas en Navarra pasan de 14.000 hombres, y de un instante á otro se teme un nuevo alzamiento en las demás provincias del Norte. Peña de Plata se halla ya fortificado, y por Lequeitio se hacen frecuentes desembarcos de armas. Las fuerzas de Dorregaray forman una division de 8.000 hombres, y Lizarraga no cuenta menos de 4.000. Esto, sin hablar de las partidas sueltas que se presentan tan pronto en un punto como en otro.

Como Nouvilas se ha encerrado en Vitoria, de donde parece se propone no salir hasta que reciba grandes refuerzos, el Gobierno teme que Dorregaray con su gente pase el Ebro, se corra por Aragón hacia el Mastrazgo, y represente allí el mismo papel que Cabrera en la guerra de sucesion. Estos últimos días se han repartido muchos fusiles á los carlistas del Mastrazgo, y en el Priorato se han aumentado considerablemente las pequeñas facciones que en él existían. Muchos mozos de la reserva, de ideas carlistas, temerosos de ser llamados sobre las armas de un día á otro, van á engrosar esas partidas.

Para ver si puede contrarrestar este gran movimiento carlista, el Gobierno sigue enviando tropas.»

No es cierto lo que dice anoche *La Correspondencia* de que el robo perpetrado en San Antonio del Prado fué de consideracion. Pudo serlo en atención á las muchas alhajas que existían en varias dependencias de la iglesia, pero las circunstancias que concurrieron en aquel hecho, y de las que hemos dado cuenta en el número de ayer impidieron que el robo fuese mayor; si bien es de lamentar, de todos modos, que los ladrones se llevasen algunas alhajas, de las cuales hicimos mención ayer, segun datos que nos facilitó un sacerdote de la mencionada iglesia, pero cuyo valor es insignificante, relativamente á las que á tener tiempo pudieran haberse llevado.

Por el correo de ayer, y bajo un sobre, hemos recibido, procedente de Portugal, un impreso, sin firma, que no viene á ser otra cosa mas que una proclama en sentido republicano, escitando los ánimos de los portugueses para que derriben la monarquía.

En dicha proclama se ofrece una república pacífica. Ejemplo que imitar tienen en nosotros los portugueses para entusiasmarse con la paz octaviana que se disfruta en España.

**Adelante!**

Mas sobre Barcelona. Las noticias de Barcelona que anoche circulaban eran tristísimas. Parece que los batallones intransigentes niegan su obediencia al Gobierno; que eran dueños de todos los puntos estratégicos de la capital, y que se temía un conflicto inevitable entre rojos y benévulos.

Literalmente, y en la misma forma en que la hen os recibido, insertamos á continuación una carta que nos ha sido remitida por un suscriptor, y que, aparte de algunas consideraciones que contiene pertenecientes á su autor, hay en ella ciertos datos numéricos muy elocuentes relativos á comparar otras épocas con la actual, que deben llamar seriamente la atención de los hombres pensadores.

Dice así la carta: «Dice un periódico, que la revolucion de Setiembre ha sido bien ingrata con los que la hicieron. El general Serrano y el general Topete y demás, se hallan fugitivos y emigrados por ser fieles y leales á la Asamblea Nacional que era el poder supremo legal; y el general Prim fué asesinado alevosa y traídoramente.»

Es lógico; lo propio sucedió en Francia con Lafayette, Dumourier Moreau y otros generales que se pusieron al frente de la revolucion de 1793.

A todos aconteció lo que nos dice Cervantes, sucedió á D. Quijote cuando puso en libertad á los galeotes creyéndoles inocentes y perseguidos injustamente, los cuales para demostrar su gratitud á su libertador, le apedrearon y luego le robaron.

«Qué lección tan provechosa si se aprendiera! Histórico.

**Cotizacion de la Bolsa:**

Madrid, 18 de Marzo de 1862.

Acciones del Banco, á 204.

3 consolidado, á 54.

Madrid, 22 de Junio de 1863.

Acciones del Banco, á 213.

3 consolidado, á 54.

Así vendí todos mis valores en aquella época, segun la cuenta del agente de Bolsa que tengo á la vista.

Cotizacion del 12 de Mayo de 1873.

Acciones de Banco, á 148.

3 consolidado, á 17,5.

Diferencia de hoy á ayer:

Hoy república, ayer monarquía constitucional.

Pierde el país en crédito y riqueza, un 37 por 100.

En Francia durante el imperio se cotizaba el 3 francés á 70: durante la República á 54.

Estos números dicen más que todos los discursos y que todas las teorías ideológicas posibles.

Que la República nos dé la cotizacion que alcanzaron nuestros valores en tiempo de la Union liberal, que fué el Gobierno que en mayor grado levantó y sostuvo el crédito del país, y nos haremos partidarios de aquella forma de Gobierno. Mas por lo que se viene demostrando, ninguno como el actual ha tenido los valores públicos mas en baja y depreciados, pues hasta cuando D. Carlos V. estuvo con su ejército á las puertas de Madrid bajaron los fondos á 19, mientras hoy se cotizan á 17, es decir, que tenemos otro D. Carlos á nuestras puertas...

Esto no lo decimos nosotros; lo dicen los números y el crédito del país.»

El correo de Portugal trajo ayer el anunciado Manifiesto del marqués de Sardoal en forma de carta, dirigida al presidente de la Asamblea. La suma extension de este documento, nos impide publicarlo, pero el referido marqués hace en él la historia de todo lo ocurrido el día 23.

No deja de ser interesante la noticia que en él da el señor marqués de haber enviado orden á su procurador para que exija la debida responsabilidad al juez de instruccion de la causa sobre los sucesos de la plaza de Toros por haber dictado auto de prision contra el que es todavía y se considera como representante del país.

Dicha carta termina así:

«Resumiendo: la insurreccion de 23 de Abril no ha existido, y de existir, no somos nosotros los insurrectos; todos creo que han cumplido con su deber; en cuanto á mí, permítaseme la inmodestia, me queda la satisfaccion de haber cumplido los mios como hombre de partido y mis compromisos como hombre de honor.

El Gobierno se ha cegado hasta el extremo de perpetrar actos de tal naturaleza, que jamás en nuestra patria se ejecutaron desde las esferas del poder; ha roto la legalidad que le habia dado vida, y al romper la legalidad que habia de ser fuente de otra nueva, ha herido de vicio de nulidad todos sus actos posteriores, ha cometido una funesta inconsecuencia, como alterar las condiciones de derecho que muchos habian aceptado y otros parecían dispuestos á aceptar; ha producido el vacío en torno suyo y se ha condenado voluntariamente á la triste alternativa de ejercer una dictadura, cuyos efectos ya se sienten, y contra lo cual protesta con razon un importante grupo del partido republicano, ó entregar nuestro desgraciado país á la mas espantosa anarquía, en pos de la cual aparece como fúnebre cortejo, ó un cesarismo vergonzoso ó una reaccion humillante.

En tal situacion, ¿qué deben hacer nuestros amigos? En primer término, no reconocer con su presencia en los comicios el golpe de Estado del 23 de Abril. En sus relaciones con los demás partidos constitucionales, estrecharlas hasta donde sea necesario para conseguir el orden social y las condiciones de Gobierno que á todos igualmente nos interesan; entrar sin recelo ni afejas preocupaciones en una senda de política noble y elevada, único medio de restañar las heridas de la patria, sin perder para siempre la libertad que tantos sacrificios nos ha costado conquistar. En este punto mi conviccion es profunda. España necesita para reponerse de tan fuertes sacudimientos entrar en un período de prudente convalecencia. No sé qué pensarán nuestros amigos; mucho espero de su discrecion y de su patriotismo.

En lo que hace á mí y á los que como yo piensan ajustaremos nuestra conducta á los móviles de nuestra conciencia.

Perdone V., señor presidente, tan larga epistola; he preferido extenderme recordando el precepto de Horacio.

«Brevis esse laboro oecurus ho.»

Con esta ocasion tiene el gusto de repetirle suyo afectísimo amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—El marqués de Sardoal.»

**SECCION OFICIAL.**

Por el ministerio de Gracia y Justicia se jubila al presidente de Sala de la audiencia de Sevilla, D. Gregorio Bozalo y Martinez de Tejada.

Por el mismo ministerio se indulta de la pena capital, á Andrés Echeverría y Juan Abets, condenados por la Sala de Justicia de la audiencia de Pamplona.

Por el ministerio de la Guerra se dispone que cese en el cargo de capitán general de Búrgos, el mariscal de campo D. Agustín Burgos y Llanos. Se nombra para este puesto al de igual clase D. Carlos Palanca y Gutierrez.

Se ordena cese en el cargo de segundo cabo de la capitanía general de Búrgos el brigadier D. Carlos Gardyn y Alaña. Se nombra para este mismo puesto al brigadier D. José Maria Malgajejo y Aguero.

Se dispone cese el brigadier D. Pedro Bearmonte y Peralta en el cargo de comandante general del Campo de Gibraltar. Se nombra para este punto al brigadier D. Carlos Deterre y Gomez.

Se dispone que cese en el cargo de gobernador militar de la plaza de Santona el brigadier D. Carlos Bustamante y Caldero.

Por el ministerio de la Guerra se publica el siguiente decreto:

«Excmo. Sr.: Consecuente el Gobierno de la República con la conducta que se ha trazado, y resuelto á que la moralidad y la economía sean un hecho evidente, sin que pueda aspirarse por ninguna clase á dar forma de derecho á jurisprudencias que no se basaron en él, ha resuelto lo siguiente:

Artículo 1.º La situacion llamada de reemplazos del Consejo Supremo de la Guerra, como de cualquier otra dependencia política ó jurídico-militar, no podrá hacerse extensiva á los togados, auditores ni fiscales que, no perteneciendo á las armas ó institutos militares, sólo puedan optar á las clasificaciones pasivas que por sus años de servicio les correspondan como á los empleados civiles.

Art. 2.º Les que por el solo hecho de haber desempeñado cualquiera de los destinos á que alude el artículo anterior, se encuentren disfrutando el sueldo de reemplazo del expresado Consejo, no correspondiéndoles con arreglo al decreto organico del mismo y disposiciones vigentes, se entenderá que no deben disfrutarlo desde la fecha de esta disposicion, si bien no se les deducirá las cantidades que por suponerseles con aquel derecho hayan percibido.

Art. 3.º En lo sucesivo se entenderá que la situacion de cuartel ó reemplazo es exclusivamente para los generales, jefes ó oficiales respectivamente que, figurando en las escalas de las armas ó institutos del ejército, cesen en el desempeño del cargo que les estuviere encomendado en dichos centros, sujetándose los demás á la clasificacion pasiva que con arreglo á las leyes les corresponda.

De orden del expresado Gobierno lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 16 de Mayo de 1873.—FIGUERAS.

Sr. presidente del Consejo Supremo de la Guerra.»

**DESPACHOS TELEGRAFICOS.**

PARIS 14.—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés á 54,55.

El 5 por id. á 87,40.

El exterior español á 21,00.

Consolidados ingleses á 93 3/8.

En el Bolsin se han hecho:

El exterior español viejo á 20 5/16.

El interior id. á 16 3/16.

LONDRES 13.—Ha quedado interrumpida la comunicacion telegráfica con la China y la Australia, por haberse roto el cable entre Penang y Madras.

PARIS 15.—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés á 54,50.

El 5 por 100 id. á 87-40.

El exterior español á 20 1/2.

Consolidados ingleses á 93 3/8.

En el Bolsin se han hecho:

El exterior español viejo, á 20 7/16.

El interior idem, á 16 3/16.

SANTANDER 15.—El vapor correo España ha salido á las tres de la tarde con rumbo á la Habana con uciendo 23 pasajeros de cámara, 23 de tercera, 21 oficiales del ejército y empleados y 221 soldados.

PARIS 14.—La derecha de la Asamblea y al centro derecho han resuelto combatir enérgicamente al gobierno tan pronto como se abra la Asamblea. Al efecto, le interperará acerca del resultado de las últimas elecciones preguntándole si en vista de ellas cree posible el establecimiento de una república conservadora, y si tiene medios para impedir el triunfo de los republicanos radicales.

ROMA 14.—El rey Víctor Manuel recibió aya en audiencia solemne á la embajada japonesa.

PARIS 15.—El periódico el Français dice que el Sr. Goulard ha manifestado

al Sr. Thiers que está firmemente resuelto á salir del ministerio si continúa en él el Sr. Julio Simon.

Ha pasado por París con direccion á España M. Drallangh, portador del mensajero al Gobierno Español de los republicanos ingleses.

Los diarios recibidos ayer de Roma contienen estensos pormenores de la manifestacion que se verificó en aquella capital el domingo último contra las corporaciones religiosas.

Los manifestantes, en su mayoría pertenecientes á la plebe, ascendian á unos 5.000 y se presentaron ante el palacio Quirinal para exponer su peticion, á saber: que se cumpliera en Roma la legislación general relativa á las corporaciones religiosas. Despues vinieron los gritos propios del caso. Clamaron: ¡Abajo las corporaciones! ¡Abajo los jesuitas! ¡Abajo el ministerio! ¡Abajo la conciliacion!

Como no todo habia de ser vituperio, llegó el turno de los vivas, y los hubo para Garibaldi y para la república. Aquellos buenos ciudadanos no podian ignorar el cariño que el célebre solitario de Caprera profesa á los curas, y por consiguiente, habiéndolo aclamado, gritaron: ¡Mueran los curas y los frailes! Era el complemento necesario.

Los alrededores del Quirinal estaban ocupados militarmente, y tales eran los gritos y la actitud de la gente de la manifestacion, que la tropa hubo de hacer fuego varias veces. De ello resultaron algunos heridos, y como entre estos se cita á un gendarme y dos agentes de policia, debemos suponer que los manifestantes iban con armas y supieron utilizarlas. No se dice cuanto duró la lucha; en cambio, se habla de algunas prisiones y que el Gobierno habia tomado las providencias necesarias para asegurar el orden.

Al dia siguiente varios diputados interpellaron al ministro acerca de los desórdenes ocurridos, unos desaprobando que se hubiera prohibido la manifestacion y otros condenándola, y pidiendo garantías de orden y de seguridad, como acontece siempre en todos los Parlamentos donde se suscitan semejantes cuestiones. Un diputado contó que lo habian insultado por ser favorable al proyecto del Gobierno relativo á las corporaciones religiosas, viéndose en la necesidad de buscarasilo en un cuartel.

Por último habló el Sr. Lanza, y, contestando á los partidarios de la manifestacion, dijo que al Gobierno le autorizaban las leyes para impedir las reuniones susceptibles de alterar el orden público, y que no podia permitir el que, mientras en el Parlamento se discutia la ley de las corporaciones religiosas, se pretendiera ejercer presion sobre los legisladores. Luego dió otras explicaciones ajustadas á las circunstancias.

Debieron ser poco satisfactorias, puesto que 50 diputados de la derecha se han separado de su partido en la cuestion de las corporaciones, y se dice que se abstendrán cuando llegue el momento de votarla. Tambien se atribuye esta misma resolucio á los diputados disidentes; pero creemos ambas cosas prematuras.

El rey Victor Manuel habia pedido un parte circunstanciado de los desórdenes del dia 11, y el Gobierno estaba apercibido por lo que pudiera ocurrir. El 12 se hicieron mas prisiones.

Por lo que decimos en nuestro artículo titulado *La Europa y la Internacional*, comprenderán nuestros lectores quienes habrán sido los promovedores de estos desórdenes y la necesidad de que se trate de poner término á las maquinaciones de la *Internacional* y de más reuniones anti-sociales.

El martes, al verificarse en el primer distrito de Barcelona el escrutinio, y apenas empezado, se echaron encima de la mesa los que presenciaban el acto, derribaron la urna, esparciendo las papeletas y rompieron las listas de los secretarios escrutadores. El alcalde popular, Sr. Boxó, que quiso impedir el atropello, recibió un federalismo garrotazo que le hizo caer al suelo sin sentido con una fuerte contusion en la cabeza cerca de la sien izquierda, que le interesaba parte del ojo. El gobernador de la provincia presentose al poco rato acompañado de algunos agentes de orden público y fuerza de carabineros, y habiéndose derribado una de las mamparas al penetrar en el salon, tomose el ruido por una descarga de fusileria, originándose la consiguiente alarma y las carreras consiguientes, instruyéndose despues por el juzgado las primeras diligencias criminales, sin que hasta la fecha haya podido averiguarse quienes fuesen los agresores. La *Independencia* atribuye el desacato á los intransigentes.

El alcalde de Málaga ha oficiado al obispo para que mande desocupar el convento del Angel en vista del mal estado del edificio. El obispo ha pedido que se le permita hacer por su cuenta las necesarias reparaciones y ha dicho, como de paso, que dias antes declararon en buen estado el edificio tres de los cinco arquitectos que hay en aquella

ciudad. Ignoramos la solucion de este asunto.

Preguntábase en uno de nuestros últimos números qué habia ocurrido en Lisboa con motivo del desembarco en aquel puerto de la tripulacion de una goleta española.

La *Prensa*, que por lo visto debe estar enterada del suceso, contesta hoy por los periódicos ministeriales.

Segun lo que dice el colega, la tripulacion española desembarcó á los gritos de viva la República. escitando á los marineros portugueses á que hicieran lo mismo, lo que ocasionó un altercado cuyos resultados ignoramos.

¡No ganamos para sustos! dirá el señor Castelar.

Parece que en la mayoría del partido federal existe la idea de convencer al Sr. Pi para que acepte la cartera de Hacienda, en cuyo departamento creen que el actual ministro de la Gobernacion podria desarrollar todo su pensamiento revolucionario.

La fraccion intransigente sostiene á todo trance la candidatura del Sr. Orensé para presidente de la Asamblea; parece que tambien es aceptada por algunos otros republicanos importantes. Otra fraccion propone el Sr. Pi como candidato de conciliacion.

Se ha asegurado que los Sres. Figueras y Castelar marcharian á Francia tan pronto como resignaran su cargo ante la Asamblea.

Del Sr. Castelar parece creible lo que se asegura; respecto al Sr. Figueras encuentra la noticia pocos que la den crédito.

Para que entre algunos individuos de la columna que manda el comandante de la Guardia civil, D. Luis Rivera, y otros vecinos del pueblo de Navalmaral de Pina, en esta provincia, surgió una disputa, de la que resultó una colision, en la que fueron heridos algunos individuos.

Ayer hemos recibido el correo de Canarias.

El 20 de Abril se proclamó la república en toda la provincia.

Para Junio se espera allí el vapor que ha de conducir el cable que unirá aquellas islas con la Península y América.

El ayuntamiento de Santa Cruz de Palma habia sido suspendido.

Ayer se reanudaron las oposiciones á las plazas vacantes de registradores de la propiedad.

En Barcelona se han abstenido de votar las dos-terceras partes de los electores.

Ayer se ha recibido el siguiente telegrama de la Habana:

«Contratos libertos adelantados. Tranquilidad completa. —Primo Rivera. —Puerto-Rico. 3 Mayo. —Piellain»

El Gobierno que abdicará sus poderes en las Constituyentes tan pronto como se reunan, es posible que sea en ellos confirmado hasta que en Setiembre se reanuden las sesiones.

Lo contrario seria un acto censurable de prematura ingratitud.

La manifestacion de los gremios de Sevilla, aplazada, al decir de los periódicos de aquella capital, parece que por fin se ha verificado, con asistencia de 6 á 8.000 obreros.

Respecto á sus pretensiones, nada concreto sabemos; pero de público se dice que han sido graves, tan graves, que todas las personas acomodadas han empezado á emigrar, y los cónsules han tenido que izar sus respectivos pabellones.

Segun la *Epoca*, el Sr. Pikman, fabricante de la loza que se elabora en la Cartuja, se ha acogido al pabellon británico.

Desde hace dos dias tiene presentada su dimision el ministro de Marina señor Oreyro.

El estado de Su Santidad Pio IX es grave, aunque hay interés en ocultar al público que los humores aumentan, y con ellos la hinchazon de los extremos, repitiéndose los desmayos: esto último lo ha dicho ya el telégrafo.

Otra gran complicacion que nos amenaza.

El presidente de la Asamblea, señor Salmeron, parece que ha presentado un escrito al juzgado oponiéndose á que se proceda contra cualquiera representacion de la Asamblea.

EXPOSICION DE VIENA.

Sr. Director de EL POPULAR.

Viena 4 de Mayo de 1873.

Mi distinguido amigo y compañero:

Despues de las funciones, banquetes, conciertos y espectáculos que han tenido lugar en esta hermosa capital antes, al tiempo y despues de la apertura solemne de la Exposicion, debo dirigir á usted mis impresiones, ó, mas propiamente dicho, mis observaciones sobre el mismo teatro de estos acontecimientos, que son, á no dudarlo, el concurso universal, armonioso y admirable de las ciencias, de las artes, de la industria y del comercio.

Pero las palabras son pálidas ante los hechos, y por lo tanto me limitaré á ellos, puesto que son suficientes para dar variedad, atractivo y entretenimiento á esta correspondencia.

Procedamos con método.

Ya le dije someramente en mi anterior lo que era el nuevo palacio de la industria; hoy debo ampliar esta noticia.

El terreno donde este se ha levantado está admirablemente escogido. Linda al Norte y al Este con el Danubio, y al Sur con una inmensa vía que arroja sobre la Exposicion una verdadera y continua avalancha de carruajes y personas de todos los países del globo. La circunstancia de haber á dos metros de profundidad una mina de agua, ha proporcionado un gran motor hidráulico para las máquinas, que ya principian á funcionar en las galerías de la Exposicion.

El espacio que ocupa el palacio de la Exposicion es de 2.330,631 metros cuadrados, y sus dimensiones exceden en mucho á las de los palacios de las Exposiciones de París (1867) y de Londres (1861). Esta última ocupaba una superficie de 186.125 metros cuadrados, y la otra de 441.750. El palacio y la galería cubierta son algo mas vastas por sí solas (534 metros cuadrados) que toda la Exposicion de París.

Segun el plano primitivo, el palacio debia constar de una galería central de 905 metros de largo, cortada, en su longitud, por varias galerías menores destinadas á los distintos países. Para acabar la monotonia de este plano el espectador necesitaba un punto de descanso; era indispensable un centro de reunion lo propio que para las recepciones oficiales, la distribucion de premios, etc.

Entonces fué cuando el ingeniero inglés Scot Bassei, arquitecto del palacio de Lydenham, concibió el proyecto de una inmensa rotunda, coronada por una cúpula que por sus extraordinarias proporciones y por lo atrevido de la concepcion, fuese la mas notable de todo el mundo. Y en efecto, mientras que la cúpula de San Pedro en Roma mide 44 metros de diámetro, la de la Exposicion mide 102.

La rotunda descansa sobre 50 columnas de hierro batido, de 17 metros de alto cada una.

Sobre los capiteles de dichas columnas da vuelta una galería, desde la cual los aficionados dominarán la muchedumbre que hormigüeará á sus piés dentro de la inmensa nave.

Desde lo alto de la cúpula, la vista abarcará un panorama inmenso.

Debajo, la ciudad entera con sus monumentos, la torre de la catedral de San Esteban que descuella entre todos los edificios y los vastos edificios que adornan la capital y los jardines.

En último término, se extienden las verdes montañas del Bahlengerbirge con sus viñedos y la cordillera de los Karpectos. Mas cerca, corre el Danubio, en cuyas orillas levántanse numerosas á la par que magníficas quintas, y mas cerca aun, el Vienne, que atraviesa la ciudad.

En el local de la Exposicion se ha conservado para todos los países su posicion geográfica. Al Este figuran productos de Oriente y los del Occidente al Oeste. Alrededor del palacio principal hay el pabellon del emperador, el del jurado, el de la comision imperial, la galería de las bellas artes y en la actualidad se está construyendo una francesa con mucho lujo. En el local de la Exposicion habrá muchas construcciones, cuyo objeto es dar una muestra de la arquitectura de todos los países.

Dicho esto, entremos en otros detalles. Ya habrá V sabido por los periódicos las pretensiones de los cocheros de Viena. Estos automedontes, mas orgullosos que los que asistian á los juegos olímpicos, se declararon en huelga para subir las tarifas, y el ayuntamiento, despues de diversas juntas magnas, consintió que fijara el doble de precio en el transporte de los visitantes. Las empresas de ómnibus han echado á la calle 700 de estos carruajes.

Ha habido algunos disgustos con los comisarios ingleses; ha habido contestaciones ágras con motivo de las papeletas de entrada para el dia de la inauguracion. El primer comisario dijo que no asistiría ningun inglés porque él se sentaria en la puerta de frac y corbata blanca, para decir á los que se fueran presentando que las informalidades de la direccion rayaban en lo inverosímil, y que no habia recibido invitaciones. Los ánimos se enconan cada dia mas contra el bar on Schwarz Sembron.

Este señor ha jugado una mala pasada á España. Ha puesto en la puerta de

la galería los escudos juntos de España y Portugal, sin tomar del dibujo de la comisaria mas que la materialidad de los cuarteles. Ha resultado un mamaracho de pésimo efecto, porque habiendo puesto ambos escudos sin corona, reclamó el comisario portugués Sr. Fradessa de Silveira, y á última hora le han agregado un pegote horrible. España tambien ha reclamado. ¿Pero qué fuerza pueden hacer los representantes de una nacion en el estado en que se halla la nuestra? ¡Qué desdicha y qué situacion!

A su debido tiempo llegaron el príncipe de Gales y el de Prusia. El duque de Oauna está muy enfermo, segun dicen, de herniplegia, y ha hecho un verdadero sacrificio en venir. El primer dia tuvo que quedarse en cama á consecuencia del viaje que hizo, nevando todo el camino. Sigue el tiempo detestable.

Ahora cumple á mi deber darle á usted noticias de la ceremonia de la inauguracion.

La apertura brillantísima de la Exposicion, ha sido magnífica. El tiempo frío hasta el 30 habia mejorado mucho, viéndose el sol, y el Prater ofrecia desde las diez de la mañana un espectáculo de animacion indescriptible.

A la una estaban reunidos en el pabellon imperial, que es una verdadera maravilla, el emperador y la emperatriz, hermana de la reina que fué de Nápoles, con los archiduques, los príncipes reales de Inglaterra, Prusia, Sajonia, Bélgica, Dinamarca, los de Coburgo, Módena, condesa de Girgenti, archiduquesa María, grandes duques de Toscana y otros, habiendo abandonado por esta dia el corte el luto que viste desde la muerte de la madre del emperador. A las dos tenia lugar la apertura solemne en la vasta y magnífica Rotonda de la Exposicion, perfectamente decorada. El golpe de vista de este vasto anfiteatro era deslumbrador, y los ricos trajes de los Magiars, de los magnates de la Bohemia, de la Styria, de la Galitzia, de la Damalacia y el Tirol prestaban mayor animacion al cuadro y un golpe de vista delicioso.

Pasaré rápidamente por el discurso del archiduque Carlos Luis, protector de la Exposicion, en que felicitó al emperador su hermano por la iniciativa de esta fiesta de la industria y de las artes que atraia sobre el Austria las miradas del mundo y aseguraba el desenvolvimiento de la patria por la instruccion y el trabajo.

El emperador contestó declarando abierta la Exposicion universal de Viena y asociándose á los progresos que ha hecho, gracias, al patriotismo de los pueblos y á las simpatías y concurso de todas las naciones amigas.

Entonces el presidente del gabinete austriaco, príncipe Auersperg, tomó la palabra y felicitó artísticamente al soberano por una obra, cuya iniciativa le fué debida. Despues el burgomaestre de Viena, doctor Fulder, recordó que hacia 23 años que Francisco José, sentado en el trono de María Teresa, llevaba el centro del imperio, durante cuyo tiempo Viena, desenvolviéndose con rapidez asombrosa, habia llegado á ser una de las ciudades mas importantes del mundo. Ahora el emperador corona su obra inaugurando una empresa cuyo doble objeto es demostrar lo que pueden el genio, la ciencia y el arte de los hombres para que los adelantos de la industria sean el lazo comun de la humanidad en medio de la paz universal. Viena, añadió, firmemente unida á la dinastía imperial, al acoger hoy con orgullo á cuantos llegan á ella de todas las regiones del mundo, el primer grito que lanza es que Dios proteja al emperador.

El discurso del burgomaestre fué acogido con grandes aclamaciones, y en seguida se entonó el *Te-Deum* por el digno arzobispo de Viena, cardenal Rauscher, cantado por toda la capilla de la Catedral. Una magnífica cantata de Handel ó sea el canto de Victoria de Judas Macabeo, arreglada por un compositor de Viena, fué admirablemente ejecutada por los artistas de la Opera.

Terminada la solemnidad de la inauguracion en la Rotonda, los emperadores, seguidos de los príncipes y de toda la corte, empezaron la visita de las diversas galerías de la Exposicion y del parque, que si no contienen aun ni la mitad de los objetos que habian de figurar en ellas, presentan ya muy bello aspecto. Una de sus preciosidades es el tesoro del sultan, acabado de llegar de Constantinopla por el Danubio y que desarrollándose á la vista del público en el espléndido pabellon oriental, compite en riqueza y gusto con todo lo que puede hallarse en los palacios de Europa.

Espero, pues, darle detalles nuevos en mi próxima correspondencia; interin se le ofrece como siempre, su afectísimo compañero y amigo,

B. I. Alonso.

SECCION DE ORDEN PUBLICO.

El miércoles á las once de la noche se declaró un incendio en la fábrica de cigarros, que amenazaba tomar serias proporciones si no hubiera sido dominado en un principio.

— Han sido entregados al juzgado correspondiente por riña y escándalo en la calle de Fuencarral Domingo Cobo é Inocente Cabañas.

— Por la misma causa fueron detenidos en la calle de Jacometrezo una mujer y un hombre, y un tal José Martínez de la Sierra ha sido conducido á la cárcel por robo de 200 rs. á Mariano Hermsilla en la posada de San Blas.

— En las Bolsas de París y Londres se cotiza el papel de D. Carlos á 25 por 100.

En Madrid se hicieron ayer operaciones á 29.

Sobran los comentarios.

— La situacion de las provincias respecto á fondos es cada dia mas apurada, particularmente la provincia de Granada, donde no pueden satisfacerse las obligaciones del ejército.

— Segun parece, se han suspendido los trabajos en la fundicion del Sr. Malabouche con motivo de haber este despedido á los operarios, que en su mayoría pertenecian á la asociacion Internacional.

— El Consejo de Estado está amenazado de disolucion.

— El Gobierno portugués ha tomado precauciones en la frontera.

— En uno de los últimos dias de elecciones hubo un pequeño alboroto en una seccion del primer distrito de Barcelona y salió herido el alcalde Sr. Boxó, aunque levemente. El juez entiende ya en el asunto.

Tambien hubo algunos tiros entre vecinos de Siero y Noreña por cuestiones electorales, pero sin consecuencias.

— El viernes en Alicante hubo un acto de insubordinacion entre los tripulantes de un buque mercante, surto en aquel puerto, que pudo enfocarse á los pocos momentos por la intervencion del comandante de marina y fiscal de aquella plaza.

— Se instruye causa criminal con la mayor rapidez por los sucesos de Alora.

— En Granollers, han ocurrido algunos actos de insubordinacion por soldados de la columna del teniente coronel Gironza.

— Hace pocos dias se cometió un crimen escandaloso en el pueblo de Ayo de Rugat, del partido judicial de Albaida, Valencia. Dormia tranquilamente un joven jornalero de aquel pueblo, que vivia solo en su casa, por no tener familia alguna, cuando le despertó un ladrón amenazándole con una pistola y pidiéndole el dinero que tuviese. El honrado joven, al que no faltó el valor, arrojóse donadamente sobre el ladrón, consiguiendo arrancarle la pistola que tenia en la mano; pero dió este una voz y se presentaron dos compañeros con una escopeta de dos cañones y una pistola, con las que apuntaban al buen muchacho. Fué preciso sucumbir, devolviéndole el arma, y entonces procuró convencerles de que no podia tener dinero un hombre que no cuenta con mas recursos que el jornal en los dias en que halla trabajo, añadiéndoles que si habia ahorrado algun cuartejo lo habia dejado á unos y á otros.

Los ladrones se retiraron, pero al marcharse le dispararon un tiro, hirien-dole tan gravemente que se cree morirá de la herida.

Los ladrones penetraron en la casa improvisando una escala con algunos troncos de álamos jóvenes que cortaron para este objeto.

BOLSA DE MADRID. GOTIZACION OFICIAL DEL DIA 16.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.
3 por 100 consolidado.	47-85
Idem pequeños.	47-90
Idem fin de mes.	00-00
3 por 100 consolidado exterior.	23-75
Material del Tesoro.	00-00
Deuda del personal.	00-00
Empréstito Erlanger.	00-00
Billetes hipotecarios.	101-50
Banco de Castilla.	00-00
Bonos del Tesoro.	63-50
Caja de Depósitos.	00-00
<i>Carteras y Sociedades.</i>	
Obligaciones de fer-car. 2.000.	35-35
Idem nuevas.	00-00
Idem, id. de 20.000.	84-70
Idem nuevas.	00-00
Banco de España.	157-00
<i>Cambios.</i>	
Londres á 90 dias fecha.	47-90
París á 8 dias.	50-0

ESPECTACULOS.

**Teatro de la Zarzuela.**—A las nueve de la noche.—A beneficio de la reputada actriz Doña Concepcion Sempelayo.—¿Come el Duque?—Crisálida y mariposa.—El quer-rer y el rascar.

**Teatro Martín.**—A las 8 y media de la noche.—La Hija del mar.

**Teatro y Circo de Madrid.**—A las ocho y media de la noche.—Funcion 31 de abono.—Turno 1.º impar.—Abel y Cain.—Flama.

**Teatro de Variedades.**—A las ocho y media de la noche.—per una sátira.—Un tenor modelo.—Los pavos reales.

**Teatro Romea.**—A los ocho y media de la noche.—El que rompe pga.—Si yo fuera ministro.—Arcediano de San Gil.—España y Portugal.—Cuadros disolventes.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 céntimos, de peseta 24 líneas; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

# ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

## Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Pedro Celestino p. y cf.—Letanias.—Abstinencia.—El martes s. Bernardino de Sena cf. y sta. Basilia vg.—Letanias.

Jubileo.—Esta mañana en la iglesia de las religiosas de Sta. Clara, y el martes en la de las de S. Antonio.

Cultos.—A las 5 de la tarde continúan en la iglesia de San Agustín los ejercicios que con el nombre de Flores de Mayo dedica anualmente la asociación del Amor Hermoso á su excelsa patrona, y predicará D. Ildefonso Montesinos, sobre la Purificación de María Sma., y mañana D. Manuel Garrigós, sobre el dolor de María Sma. en la profecía de Simeón.

—En las iglesias del Smo. Rosario y de S. Juan de Dios se celebran dichos ejercicios al toque de oraciones.

## Sección mercantil.

### ALMUDÍ PUBLICO.

Precios del día 16.  
Trigo del país, de 11'25 á 12'25 pts.  
Cebada, . . . de 4'75 á 5'25  
Maíz, . . . de 0'00 á 0'00

### ESPECTACULOS.

#### PLAZA DE TOROS.

Gran circo ecuestre, gimnástico y acrobático, bajo la dirección de Mna. Viuda Garnier é hijo.

Grande y extraordinaria función para hoy domingo 18 de mayo de 1873, compuesta de 18 números variados en que trabajan las Srtas. Diaz, Isabel, Fesis, Wolsi, Cietilde, y los Sres. Wolsi, Agustín, Casimiro, Yazque, Tomás, los clowns, el director y los jóvenes cartagenero y mercantino.

PRECIOS.—Paseos, sin entrada, 20 rs.—Sillas alrededor del circo, sin entrada, 2 rs.—Entrada general 2 rs.—Media un real.

NOTA. La función empezará á las 5 en punto de la tarde, y las puertas de la plaza se abrirán á las 2 y media.

### ANUNCIOS.

#### Baños de Fortuna

en la provincia de Murcia.

Aguas termales á 48° c.

Estos baños, situados á una legua escasa del pueblo de su nombre, tres de Orihuela, una de Ablailla y cinco de Cieza, y en el límite de las provincias de Murcia y Alicante, pueden ser visitados desde la estación de Archena, distante de ella dos y media leguas, por medio de los carruajes que salen á la llegada del tren, ó desde Murcia, que aunque dista cinco leguas de los baños, ofrece mas economía en el precio del viaje por ser cabo de línea, y de encontrarse transporte mas cómodo.

Las aguas están probadas y recomendadas: para el reuma en sus distintas variedades; gota; tisis para lo que segun el célebre Sr. Sanchez Toca son una especialidad; hemoptisis y bronquitis, enfermedades de la laringe, escrofulosis y nerviosas; para la neuralgia, gastralgia, euteralgia, jaqueca, intercostal; para las parálisis, enfermedades heréticas y sífilíticas y otras de la piel; para las afecciones del aparato gástrico intestinal; para las enfermedades especiales de la mujer y las del aparato urinario, de las articulaciones, de los oídos y fosas nasales; el histerismo, la clorosis, congestiones encefálicas y epilepsias; y por último, para la curación de muchas afecciones externas, como úlceras indolentes, heridas, fistulas, exostosis y muchos tumores.

Están abiertos estos baños desde 1.º de abril á 30 de junio, y desde 1.º de septiembre á 30 de octubre.

En el piso superior del edificio está la fonda con cuartos independientes con una, dos, tres y cuatro alcobas y enfrente de los baños hay 54 cómodas casitas independientes y 24 mas en los baños viejos, donde hay una capilla para el culto católico.

Un casino, salon de baile, cuarto para juegos permitidos, y un huerto pueden proporcionar agradable distracción, además de la que ofrecen las pintorescas inmediaciones.

Las piles están en dos departamentos para los dos sexos, en cuartos independientes, servidos por bañeros ó bañeras; hay dos fuentes para que los enfermos beban el agua, y dos piscinas para los pobres, cubiertas y con separación de sexos.

Precios: Fonda 24 rs. diarios.—Casas para familia á 8, 10 y 12 rs. diarios.—Baño, 2, 4 y 6 uno. 41

### ALMANAQUE

DE LOS AMIGOS DE PIO IX.

Año 1873.

Véndese en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, á real y medio el ejemplar.

# LA PAZ DE MURCIA,

## DIARIO LIBERAL,

el mas antiguo, el de mayor tamaño, el de mas lectura, y el mas barato de toda la provincia.

Se publica todos los dias por la tarde, conteniendo noticias tan adelantadas como las de los diarios de Madrid.

Tiene un servicio telegráfico por el cual da con 24 horas de anticipacion las noticias de mas interés de cada dia.

Publica avisos de subastas, de vapores, de vacantes, del mercado semanal, de funciones religiosas, con mas extension que cualquiera otro periódico y con notoria exactitud.

Las disposiciones oficiales del gobierno superior, ó de las oficinas provinciales ó locales se insertan con preferencia. Las sesiones de Cortes se publican en un extracto que abraza lo mas interesante y en el mismo dia que los periódicos de Madrid.

En resumen, este periódico, al par que da las noticias locales facilita las de fuera con la misma oportunidad que los diarios madrileños, ahorrando la suscripcion de otro periódico, ventaja que no tiene ningun otro de la provincia.

Precios y condiciones de suscripcion: véanse á la cabeza del periódico.

Precios de insercion: véanse á la cabeza de esta página.

Anuncios de funerales y entierros, en esta página se inserta la tarifa.

ESTABLECIMIENTO FARMACÉUTICO  
**KENTINISTA**  
Cura rápida y segura de los más viejos dolores de cabeza.—Conservación de la dentadura y las encías.  
Depósito en España, Sra. L. Ferrer y C.º, Mañana, 61, pral. Madrid.  
Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 53.

AGENCIA DE HIGADOS FRESCOS DE BAGALAO DE HOCC  
27-28  
En Murcia, D. Lucas Serrano.

Tintas para escribir.  
La hay comun buena embottellada y para venta al por mayor, y fina de todos colores, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

PAPELETAS DE DEFUNCION.  
Precios de insercion en este diario.  
Papeletas 1 columna . . . 30  
Id. 2 id. apaisadas. . . 60  
Id. 2 id. largas. . . 120  
En la primera página son dobles los precios.  
Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo dia.  
A los suscritores se rebaja el 50 por 100.

Se necesita un muchacho de 12 á 15 años para aprendiz de cajista.

## ÚLTIMA REBAJA

### Tabaco habano.

Quedando ya muy corta cantidad de picadura y cigarrillos en el establecimiento de LA PAZ, para facilitar su completa realizacion se ha hecho en los precios una rebaja de consideracion que es la última y definitiva. Cajetillas de cigarrillos de Canet á 14 cuartos y una docena 19 rs. Pastillas de á libra de picadura de La Madrileña, á 28 rs. una y de dos en adelante á 27.

PRODUCTOS FARMACEUTICOS ESPECIALES  
DE LA  
ANTIGUA BOTICA DE VIVO, PINO Y VIVO SUCESOR.  
Trapería, 1. Murcia.

Bálsamo anti-reumático. economía absorbiéndolo molécula á molécula.  
Anti febril de Pino. Jarabe anti-nervioso de Pino.  
Grageas de pirofosfato de hierro y magnesia efervescente.  
y cat. Único ferruginoso que. Papel anti-asmático.  
se asimila íntegramente en la VINO de quina ferruginoso.  
Depósito de todos los productos especiales, extranjeros y de país.  
Utensilios, instrumentos y productos químicos especiales para la fotografía. 150-51

OPRESIONES TOS CATARROS. ASMAS NEURALGIAS IRRITACION DE PECHO.  
INFALEBEMENTE ALIVIADOS Y CURADOS.  
ASPIRANDO el humo, este calma el sistema nervioso, facilita la expectoracion, y favorece las funciones de los organos respiratorios.—PARIS, J. ESPIC, rue de Londres, 9.—  
En MADRID, la Agencia franco-española, 31 calle de Batdrieh surco los pedidos.  
Exigase la Siguiente Firma en cada Cigarrillo.  
Precio, 10 rs. En Murcia, D. Lucas Serrano. 48-41

GRANDE EXITO EN PARIS!  
**VELOUTINE CHLES FAY**  
POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHERENTE  
Da al cutis frescura y transparencia.—5/6 la caja completa con borbola en Paris.  
En España, 22 rs.—INVENTOR Charles FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, PARIS.  
En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE, y la Agencia franco-española, 31, calle del Sorlo en Madrid, sirve los pedidos.  
En Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. P. Leante. 52-24

**LA REPUBLICA.**  
Lámina en cromó á diez y seis colores.  
perfecta imitacion al óleo.  
Destinada por su gran tamaño, para diputaciones, ayuntamientos, juzgados, administraciones, escuelas, clubs, centros, ateneas y particulares.  
Este trabajo cromó-litográfico, ha sido impreso á máquina, en los talleres de C. Verdaguier y compañía, calle del Paseo S. Juan, núm. 134, enfrente los jardines de la Puerta Nueva, Ensanche, Barcelona.  
PRECIO 40 REALES UNA.  
Se vende en Murcia en el establecimiento de LA PAZ.

ESMERADA ELABORACION DE  
**Pastillas napolitanas de chocolate.**  
Varias clases.  
En la fábrica de PUBLIS, á 16 rs. libra.—Murcia, calle de S. Nicolás, núms. 26 y 28. 44

UNA SOLA VEZ  
QUE SE PRUEBE EL PURGANTE  
Ó REFRESCO GASEOSO-TONICO  
PURGATIVO CON HIERRO  
INVENCION DEL SEÑOR ANDRÉS Y FABIÁ.  
es mas que suficiente para deseclear todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.  
ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.  
Con él se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco. Le sirve hasta de distraccion al mismo enfermo el prepararse cuando le necesite. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho, á las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquiera hora del dia, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el  
**ANTIDOTO SOBERANO**  
de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago cuyo principal sintoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se los regularizará en sus funciones, por muchos años que trascurrieran alteradas.  
Es el purgante que echará abajo á la tan recomendada purga de Citrato de Magnesia; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heróico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por sí sola.  
Gran descuento á los señores farmacéuticos.  
Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martín.—Depósito en Murcia, farmacia de D. José Moreno, plaza de la Libertad.

SIN IGUAL.  
**POLVOS HIGIÉNICOS-DENTÍFRICOS**  
de espuma de coral.  
Importados á la Gran Bretaña del celeste imperio, con general aceptación de toda la aristocracia inglesa, por sus recomendables y excelentes cualidades; coloran agradablemente los labios, sin las contras reconocidas de los colores y elixires, y finalmente, quitan el mal olor de la boca, fortifican las encías y evitan las cáries, limpiando perfectamente la dentadura sin perjudicar en lo mas mínimo el esmalte.—Precio: 4 rs. caja.  
Depósito en Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.  
IMP. DE LA PAZ DE MURCIA. Calle de Zoco, núm. 5.